
ดรรชนีความแหงแลง โดยวิธี Effective Drought Index (EDI) 

Effective Drought  Index  (EDI)  คิดคนโดย Byun and Wilhite  เมื่อป พ.ศ.  2542 ซึ่งมีคาดรรชนี 
ความแหงแลงโดยวธิี  EDI อยูระหวาง -2 ถึง 2 (-2 หมายถงึความแหงแลงมากทีสุ่ด, 2 หมายถึงความช้ืน 
มากที่สดุ)  ดรรชนคีวามแหงแลง EDI มีความแตกตางจากดรรชนคีวามแหงแลงอื่นๆ  กลาวคอื  ดรรชนี 
ความแหงแลง  EDI  จะใชขอมูลปริมาณน้าํฝนรายวันชนิดเดียวเทานั้น  เพือ่ใชในการคาํนวณ  ซึ่งมี 
ขั้นตอนในการคาํนวณ 3 ขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นตอนที่ 1 การคาํนวณปริมาณฝนรายวันทีใ่ชประโยชน (daily effective precipitation ;EP) จากสตูร 
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โดยท่ี j  คอื  ดรรชนีของวนัปจจุบนั 
i  คือ  ชวงเวลาทีค่รอบคลุมผลบวกของการคาํนวณคา P m ตามสูตร …(A) 

P m  คือ  ปริมาณฝนใน m-1 วันกอนถึงวนัปจจุบัน 
ตัวอยาง  ถา  3 = i  จากสูตร………………(A) จะได 

EP ปจจุบัน  3 / ) ( 2 ) (  3 2 1 2 1 1  P P P P P P + + + + + = 

ถา  365 = i  การคาํนวณในทางปฏิบัติจะไดคาของ EP เริ่มตนตัง้แตวันแรกของปที่สอง 
ถาเรามีขอมูลปริมาณฝนรายวนั 30 ป เราตองคาํนวณ  29 365×  ครั้งเพื่อหาคา EP 

ตัวอยางเชน 
365 / ) ... ...( 3 / ) ( 2 / ) (  ) 1 ( 365 ) 1 ( 2 ) 1 ( 1 ) 1 ( 3 ) 1 ( 2 ) 1 ( 1 ) 1 ( 2 ) 1 ( 1 ) 2 ( 1 ) 2 ( 1  P P P P P P P P P EP + + + + + + + + + = 

365 / ) ... ...( 3 / ) ( 2 / ) (  ) 2 ( 1 ) 1 ( 365 ) 1 ( 3 ) 1 ( 2 ) 1 ( 4 ) 1 ( 3 ) 1 ( 2 ) 1 ( 3 ) 1 ( 2 ) 1 ( 2 ) 2 ( 2  P P P P P P P P P P EP + + + + + + + + + + = 

365 / ) ... ( ... 3 / ) ( 2 / ) (  ) 30 ( 365 ) 29 ( 365 ) 30 ( 2 ) 30 ( 1 ) 29 ( 365 ) 30 ( 1 ) 29 ( 365 ) 29 ( 365 ) 30 ( 365  P P P P P P P P EP + + + + + + + + =
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ขั้นตอนที่ 2  คาํนวณหาคาเฉลี่ยของ SEP และ PRN 
1.คํานวณหาคาเฉลี่ย  EP j  ของแตละวันปฏิทิน  (MEPj)  โดยใชขอมูล  EP j  ที่คาํนวณไดจาก 

ขั้นตอนที่  1  ของวันเดียวกนัในแตละป  เชนจากตวัอยางที่ไดกลาวแลวขางตนมขีอมลู  EP j  ที่บันทึกไว 
จากการคาํนวณในขั้นตอนที่ 1 จาํนวน 29 ป จะมีคา EP j  ของวันที่ 25 มกราคม ของทกุป รวมแลว 29 
คา เชนเดียวกัน 

2.คาํนวณหาคาเบี่ยงเบนของ  EP j  ในแตละวนัที่แตกตางไปจากคา  MEPj  ของวันเดียวกนันัน้ 
(DEP j ) 

3.คํานวณหาคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของ EP j  (Standard deviation) ของแตละวันปฏิทิน (ST(EP)) 
4.คํานวณหาคามาตรฐานของคาเบี่ยงเบนรายวนั (Standardized value of daily deviations ;SEP) 

จากสูตร 
) ( /  EP ST DEP SEP = 

คา  SEP  จะยอมใหมีความแหงแลงรุนแรง  2  แหงหรือมากกวา  โดยเปรียบเทียบกับเหตุการณ 
อื่นๆ  ที่ไมไดนาํมาพิจารณาของความแตกตางของภูมอิากาศนั้น 

ระหวางเกิดความแหงแลงนั้นไดมีการกาํหนดคาไวในทาํนองเดียวกันกับวธิขีอง  SPI  ซึ่ง 
หมายความวาชวงเวลาที่คา  SEP  มีคาเปนลบท่ีไมมีการเปลี่ยนแปลง  หลังจากที่คาํนวณคา  DEP  รายวัน 
แลว ซึ่งเปนไปไดทีจ่ะมีการคาํนวณฝนที่ขาดแคลนเมื่อเทียบกับสภาวะปกติ (PRN) 

คําอธิบาย  PRN  คือปริมาณที่มีความจาํเปนที่พืชขาดแคลนเพื่อใหกลับเขาสูภาวะปกติ  โดยคา 
PRN รายวนัควรจะทําการนับระหวางชวงเวลาจริง ซึ่งคา DEP ไดทําการคาํนวณ จากสตูร 
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โดยท่ี j  คอื ชวงเวลาจริง 

ขั้นตอนที่ 3  คาํนวณหาคาดรรชนีความแหงแลง EDI โดยใชสูตร 
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ขณะที่ ST(PRN)  คือ คาเบี่ยงเบนมาตรฐานของ PRN ในแตละวนั
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ตาราง แสดงคาดรรชนีความแหงแลง โดยใช Effective Drought Index : EDI 

คา EDI  การจดักลุมความแหงแลง (Drought Category) 
≤  - 2  ความแหงแลงมากทีสุ่ด (Extremely dry conditions ) 

-1.5  ถึง - 1.99  ความแหงแลงรนุแรง (Severe drought) 
-1 ถึง  -1.49  ความแหงแลงปานกลาง (Moderate drought) 
- 0.99 ถึง 0.99  ใกลเคียงคาปกติ (Near normal conditions) 
1 ถึง 1.49  ความช้ืนปานกลาง (Moderate wet conditions) 
1.5 ถึง 1.99  ความช้ืนมาก (Severe wet conditions) 

≥ 2  ความช้ืนมากทีสุ่ด (Extremely wet conditions)


